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Îïðåäåëèìîñòü â ãåîìåòðèè

Íà ïëîñêîñòè R2 ðàññìàòðèâàþòñÿ ñëåäóþùèå ïðåäèêàòû:
B(x, y, z) ¾òî÷êà y ëåæèò ìåæäó x è z¿
C(x, y, u, v) ¾ðàññòîÿíèÿ ìåæäó xy è uv ðàâíû¿

Ðàññòîÿíèå ìåæäó x è y îáîçíà÷àåòñÿ |xy|.

1. ×åðåç B âûðàçèòü ïðåäèêàò ¾x,y,z ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé¿ è çà-

ïèñàòü àêñèîìó î ïàðàëëåëüíûõ. Âûðàçèòü ýòîò æå ïðåäèêàò ÷åðåç

C.

2. Âûðàçèòü B ÷åðåç C.

Óêàçàíèå: ñíà÷àëà âûðàçèòå ïðåäèêàò |xy| ≤ |uv|.

3. Âûðàæàåòñÿ ëè C ÷åðåç B?

4. Îòîáðàæåíèå f : M → M ñîõðàíÿåò ïðåäèêàò P , åñëè äëÿ ëþáûõ

x1, . . . xn ∈ M P (x1, . . . xn) = P (f(x1), . . . , f(xn)). Àâòîìîðôèç-
ìîì äëÿ íàáîðà ïðåäèêàòîâ íà ìíîæåñòâå M íàçûâàåì âçàèìíî-

îäíîçíà÷íîå îòîáðàæåíèå f : M → M , ñîõðàíÿþùåå âñå ïðåäèêàòû

P èç äàííîãî íàáîðà. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè àâòîìîðôèçìàõ òàêæå ñî-

õðàíÿþòñÿ âñå âûðàçèìûå èç äàííîãî íàáîðà ïðåäèêàòû.

5. Îïèøèòå âñå àâòîìîðôèçìû ïðåäèêàòà C. Âûðàçèì ëè èç C ïðå-

äèêàò |xy| = 1?

6. Îïèøèòå âñå àâòîìîðôèçìû ïðåäèêàòà B.

7. Îïèøèòå âñå îäíîìåñòíûå ïðåäèêàòû, âûðàçèìûå èç C.

8. Ïóñòü D(x, y) îçíà÷àåò ïðåäèêàò |xy| = 1. Âûðàçèòå ÷åðåç D:

(a) ïðåäèêàòû |xy| = n è |xy| =
√

3n, äëÿ êàæäîãî n ∈ N;

(b) ïðåäèêàò |xy| = 1/2;
(c) ïðåäèêàò |xy| = r, åñëè ðàññòîÿíèå r ìîæåò áûòü ïîñòðîåíî

ñ ïîìîùüþ îäíîãî öèðêóëÿ èñõîäÿ èç ïàðû ôèêñèðîâàííûõ

òî÷åê a, b òàêèõ, ÷òî |ab| = 1.

9. Ïóñòü a, b � ôèêñèðîâàííûå òî÷êè ïëîñêîñòè íà ðàññòîÿíèè 1.
Îòîæäåñòâèì ïðÿìóþ ab ñ ìíîæåñòâîì äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë (ãäå

a = 0 è b = 1). Îïðåäåëèòå ñëîæåíèå è óìíîæåíèå, ðàññìàòðè-

âàåìûå êàê òð¼õìåñòíûå ïðåäèêàòû íà ab, ÷åðåç ïðåäèêàòû B, C,

x = a è x = b íà ïëîñêîñòè R2.

10. Äîêàæèòå, ÷òî íà ìíîæåñòâå äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë ñ ïðåäèêàòàìè

x + y = z, x = 1 è x = 0 íå âûðàçèìî îòíîøåíèå ≤.


